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Géneralités

- Si f et g sont deux isométries du plan n'ayant pas les mémes points fixes alors
f et g sont distinctes.

- Si ABC et A'B'C' sont deux triangles isométriques alors il existe une isométrie et
une seule telle que : f(A) = A", f(B) =B' et f(C) =C".

- SiA, B, A'et B'sont quatre points du plan tels que : AB = A'B' et A=B alors
il existe exactement deux isométries du plan f et g telles que : f (A) = g(A) = A’
et f(B)=9g(B)=B' .Enoutre: g=Spua)of=foSgg

Isométries du plan

On appelleisométrie toute bijection du plan concervant les distances

La composée de deux isométries est une isométrie
La réciproque d'une isométrie est une isométrie

| sométries et pointsfixes

e Toute isométrie du plan ayant au moins 3 points invariants
non alignés est ’identité dans le plan
e Toute isométrie du plan qui laisse invariant 2 points distincts
AetBest:
- Soit une identité dans le plan
- Soit une symétrie orthogonale d'axe la droite (AB).
e Toute isométrie qui laisse un point invariant A est :
- Soit I’identité dans le plan
- Soit une symétrie orthogonale d'axe passant par A.
- Soit une rotation de centre A

Propriétés des isométries

e Conservation du barycentre

e Conservation des milieux

e Conservation de I’alignement (1’image d’une droite est une droite)
e Conservation du parallélisme

e Conservation de I’orthogonalité

e L’image d’une cercle est un cercle de méme rayon

e Conservation de contact

Les images part une isométrie f de deux droites sécantes en un point Isont deux droites
secantesen f (A).

e Conservation des aires

e Conservation des angles non orientés
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Déplacements
1. Définition :

f est un deplacement du plan si et seulement si f est la composée d'un nombre pair
de symétries axiales .

Conséquences :

- festun déplacement du plan si et seulement si f est une ismétrie qui conserve
les mesures des angles orientés.
- Tout déplacement est une rotation ou une translation.

2. Caractérisation :

Un déplacement f est entierement déterminé par la donnée de deux points distincts A

et B et de leurs images A’ et B". L'angle 8 de f est une mesure de [ﬁ,ﬁ'} .

Conséquences :

- un deplacement d'angle nul est une translation.
- un déplacement d'angle plat est une symétrie centrale.

- un deplacement d'angle 6 non nul est une ratation d'angle 6 .

Si les droites (AA") et (BB') ne sont pas paralleles alors le centre de f est le point
d'intersection des médiatrices des segments [AA"] et [BB'] .

Si les droites (AA") et (BB') sont paralleles alors le centre de f est le point
d'intersection (AB) et (A'B") .

3. Compasition :
La composée de deux déplacements d'angles 6 et 6" est un déplacement d'angle 6+6'.

En particuliers :

- la composee d'une rotation d'angle 6 et d'une translation est une rotation de
méme angle 6 .

- Soitr la rotation de centre | et d'angle 6 et r' la rotation de centre I' et d'angle 6'
Si 0+0'#2kn,keZ alors ror' et r'or sont deux rotations d'angles 6+6' .

Si 0+0'=2kn,keZ alors ror' et r'or sont deux translations .
Remarquons que dans tous lescas: ror' # r'or .
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Antidéplacements

1. Définition :
g est un antidéplacement du plan si et seulement si g est la composée d'un nombre
impair de symétries axiales .

Conséquences :
- gest un antidéplacement du plan si et seulement si g est une isométrie qui
renverse les mesures des angles orientés.
- Tout antidéplacement est une symétrie axiale ou une symétrie glissante.

2. Caractérisation :
Un antidéplacement g est entierement détermine par la donnée de deux points
distincts A et B et de leurs images A' et B".

Conséquences :
- Sigadmet un point fixe I, alors g est une symétrie axiale d'axe passant par | .

- Si les segments [AA] et [BB'] admettent la méme médiatrice (A) alors g=S,.

- Si g n'admet aucun point invariant alors g est une symétrie glissante.
- Si les segments [AA'] et [BB'] n'admettent pas la méme médiatrice alors g est
symeétrie glissante.

Rappelons que : si g est une symétrie glissante d'axe (A) et de vecteur u ( vecteur
directeur de (A) ) alors
la forme réduitede gest g=1t,0S, =S, ot .
u u

pour tout point M du plan d'image M' par g , I\m = J = Me(A) .

Quelques remarques utiles :

1. SiletJsontles milieux respectifs de [AA] et [BB et 1=J alors I'axe de g
est la droite (1J).

2. Si les segments [AA'] et [BB'] ont méme milieu I, on détermine I'=g(l) .
L'axe de g est donc la droite (II') et le vecteur de g est T :
3. SiB=A"(g(A) = A'et g(A") =B") alors le vecteur U de g Vérifie gog=t .
2u

3. Composition :

- la composé de deux antidéplacements est un déplacement.
- la composée d'un déplacement et d'un antidéplacement est un antidéplacement.
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f est un déplacement du plan

si et seulement si  sa caractérisation complexe est z' = az + b avec |a| =letbeC

-Si a=1, f estune translation de vectuer U d'affixe b
-Sia=1, f estune rotationde centreQ[ b ] etsonangle est 6 =arga [27]

l1-a

f est un antidéplacement

si et seulement si sa caractérisation complexe est z’=az+baveca=1etbeC

Classification des isométries suivant 1’ensemble des points invariants :

Ensemble des % {Q} (A) (P)
points invariants
Déol ——
éplacement t.,uz0 R(Q,G),eizm Id,
kelZ
Antidéplacement | t. oS, =S, ot S,
u vect dir de A
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